

Мулюков Айнур Рустамович, студент 4 курса юридического факультета

Стерлитамакского филиала УУНУТ

Гималетдинов Динар Марсович, студент 4 курса юридического факультета

Стерлитамакского филиала УУНУТ

Сакаева Эльвира Зинуровна, доцент, к.э.н. юридического факультета

Стерлитамакского филиала УУНУТ

ПРИМЕНЕНИЕ ЗА ГРАНИЦЕЙ ЗАКОНОВ О НАЦИОНАЛИЗАЦИИ

Аннотация: В статье рассматривается применение законов о национализации на территории иностранных государств, а также показаны пути решения некоторых проблем в указанной области.

Ключевые слова: национализация, имущество, экстерриториальность, иностранный элемент.

Abstract: The article examines the application of nationalization laws on the territory of foreign states, and also shows ways to solve some problems in this area.

Keywords: nationalization, property, extraterritoriality, foreign element.

Понятие национализации обычно рассматривается как отчуждение имущества у частных лиц в собственность государства. Данное действие или если точнее, отчуждение, в обязательном порядке осуществляется на основании специального акта уполномоченного государственного органа. Рассматриваемый в статье феномен обычно затрагивает производства и отрасли, требующие долгосрочных вложений, по причине понесенного ущерба от мирового кризиса. Это явление существует во многих правовых системах.

Однако, проведение национализации осуществляется посредством внутреннего права каждого конкретного государства, но не международным.

Каждое государство устанавливает свои правила проведения национализации, в связи с чем, важно обратить внимание на некоторые общие черты:

- общественный характер;
- возмездный характер;
- при установлении государством размера компенсации;
- не имеет силу санкции, не смотря на то, имеет принудительный характер;
- осуществляется в отношении физических и юридических лиц;
- проводится только государственной властью;
- имеет экстерриториальный характер.

Если говорить о данном понятии, можно лишь отметить, что при возникновении споров о национализации, будут применены законы государства, которое осуществляет национализацию. Рассматривая западный подход, согласно которого признается право государства на осуществление национализации и экспроприации любой собственности, не исключая иностранную [2, с. 14].

Данные права будут соблюдаться лишь при исполнении определенных правил: достижение определенных целей; отсутствие эксплуатации человека человеком; компенсация и законность.

Рассматривая в статье законы о национализации, следует сказать, что они имеют экстерриториальное действие, что говорит о том, что законы должны быть признаны не только на территории государства, принявшего их, но и за его пределами. При этом, важно обратить внимание на то, что государство, осуществляющее национализацию, должно быть признано за границей собственником не только имущества, находившегося на его территории в момент национализации, но и национализированного имущества, которое находилось в момент национализации на территории другого государства.

Для того, что бы более полно раскрыть рассматриваемую тему в данной статье, хочется обратить внимание на то, что в силу коллизионных норм, применяемых в каждом государстве, переход и возникновение права

собственности определяются по принципу *lex rei sitae*, что означает, что при рассмотрении судами вопросов, касающихся непосредственно национализированного имущества, подлежат применению законы государства, осуществляющего национализацию.

Например, основной предпосылкой осуществления международной торговли, является признание права собственности государства на национализируемое имущество, которое вывозится за границу. Поэтому, без признания экстерриториального действия национализации, международная торговля была бы невозможна.

В международной практике, предметом международных соглашений, нередко становится признание одним государством национализации собственности и его физических и юридических лиц, которая проведена другим государством. В таких соглашениях могут быть урегулированы претензии имущественного характера, которые возникли в связи с проведением национализации.

В заключение данной статьи, хочется сказать также и о том, что, правовое урегулирование рассмотренных выше претензий, исходит из факта признания действия национализации. Первым соглашением такого рода стал Советско-германский договор от 16 апреля 1922 года, заключенный в Рапалло [1]. В данном договоре был впервые заключен регламент признания Германией национализации, проведенной СССР, в следствии чего, отказалась от предъявления претензий в отношении имущества граждан Германии, национализированного СССР без предъявления компенсации, но при условии, что Советское государство не будет удовлетворять аналогичные претензии других государств.

В итоге, необходимо сделать вывод, на основании которого становится ясно, то, что, что законы о национализации играют важную роль в мировом сообществе. При действии принципа экстерриториальности, законы о национализации признаются не только на территории государства, которое их приняло, но и за его пределами.

Библиографический список:

1. Богуславский М. М. Международное частное право: Учебник. – 4-е изд., перераб. и доп. – М: Юристъ, 2002. – 462 с.

2. Белоконь Е. С. К вопросу о национализации в международном частном праве / Е. С. Белоконь, Л. В. Кудрявцева // Ермен. Global. – 2019. – № 2. – С. 14-19.

3. Пируз В. В. Понятие и признаки национализации как способа возникновения права государственной собственности / В. В. Пируз // Академическая публицистика. – 2021. – № 4. – С. 539-548.